AZ;Z Bestimmung des Chlorgehaltsim Restgas
: voi det Chemischen Fabrik Holten.

Bei der Herstellung des Athylenoxyds aus Xthylen ent-
steher als Nebenprodukte in geringer. Menge chlorierte Koh-
lenwassersteffe (z.B. Athylenchlorid u.a.), die bvei der Pro-
dukiion ins Resigas geiangén kdnnen. Zu ihrem Nachweis ver-
brennt man das Restgas mit Uberschiissigem Sauerstoff und +i-.
triert die entstandene Salzsdure nach Volhard mit n/10-Sil-
bernitratlssung.

Die Apparatur ist dieselbe, wie sie zur Bestimmung
des organisch geBundenen Schwefels inm Roksgas benutzt wird.(s.a.
Jie Wwaschflaschen werden mit Jje 150 cem 10 %iger Sodaldsung
peschickt. Uber die Ausfiithrung vgl. das a.a.0. Gesagte. Stro-
“_m;ngsgeschw@ndigkeit~etwa~50‘Ltrf/sta. Pei einer durchschnitt;

lichen Zusammznsetzung des Restgases von

CsHg = 0,5 % d.h. 0,-Bedar? 2,25
— o CH, - = S0 - e i
02 = 0,7 % 0 .
o = 4,04 - 2,0
H2 3 8’0 % 4’0
CZHS‘ = ;3’2 % 10’5
i = . 6,5 % =0

beitrigt der Sauerstoffbedarf etwa das 1,8 fache des Restga-
ses, also 140-18Q Liter Sauerstof?f. fiir 50 Liter Restgas, da
die Sauerstoffzugabe etwa 1¥2-2 mal 8réBer als die theoretisci-
berechnete Menge sein'soll.

Nach beendigtem Versuch wird der Inhaltwggg§;laschen
in einen Erlenmeyerkolben gespilt, mit konz. Salpeterssure
vorsichtig (CQZ—Entwicklung) angesduert und mit einem gemes-
senen {‘berschuf an n/10-Silbernitrat165ung versetzt. Nach Zu-
gabe von salpetersaurer Ferriammonalaunlésungals Indikator
titriert man den Uberschuss an Silbernitrat mit n/10 Rhodan-
ammoniuml&sung bis zur bleibenden Rotfdrbung zuriick.

Enthidlt das Restgas viel Halogenverbindungen, was sig’
durch den Geruch leicht bemerkbar macht, so verdiinnt man den

-2 .-‘
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Inhalt der Waschflaschen auf ein bestimmtes Volumen und b: -
stimmt die gebildete Salzsdure in einem aliq uoteri“Teil der
Auffiillung. B

" Berechnung. 1 com n/10 AgNOz = 0,0035457 g Chlor.

_ verbr.ccm n/10 AgNO, 0, 0035457 1000+100 3
Cl = Zrgew. Itr. Gas §/100

oder C1

verbr.ccm n/10 AgNO.. + 354,57 3
angew.Ltr. Gas"s—"z g/100 m”.

Beispiel. Einstellung des Stromungsmessers auf 45 Liter/Stad.
Dauver des Versuchs: 1 Std. 30 Min. = 90'.

Angewandte Gasmenge - = ~52—6629—‘ Liter

Zugesetzt: 10,00 ccm n/10 AgNO3
—Zuriicktitrierti—8,05—" n/10-(NH,)SCN——

Verbrauch: 1 95 i n/10 AgNO3.

c1 10,2 g/100 m3,

Anmerkung. Zur Demonstration der Wirkungsweise der %aschfla-
schen wurden beide Flaschen mit n/10 Silbernitratlésung (=it
HNO3 angesZuert) gefiillt, worauf 15 Min. lang Rostgas verbrer: *
wurde, dem ziewrl. viml Chloroform zigesetzt wurde

25+ G-8 S ChWoe5 6 Lo i) e
1T WosCHT ascns: starke Abscheldungs$g mAggfc > #

2. Vinschilescka. ganz schwache Triibung.

1. Raschfinsch2: 32,40 cem n/-1O.AgN03
2. " : 0,40 cem n/10 AgNO

3
Gesamt Chlorgehnlt: —fs30 '563?41’27 * 60 _830,7 g/100 m>
d.h. 1. 820,6 g/100 m> = 98,8 %
2.

10,1 " = 1,24
830,7 g/100 m” .
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